

Administrația, Administrația,
și Timpul
Brașov, piața mare Nr. 80.
Serviciul anunciat se va
publica. — Manuscrise se
primesc.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrația în Brașov și la or-
natoarele Birourilor de anunțuri:
în Viena: M. Duka, Hainburg
Zakal, Rudolf Moser, A. Depold
Fischler, Anton Oppel, J.
Lomser, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Miksa Bernat; în
București: Agenția Botos, Bu-
curești de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o linie
pe săptămână 5 ex. și
10 ex. timbru pețitor o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și la voia.
Recenziile pe pagina a 8-a o
costă 10 ex. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U I L X I I .

„Gazeta” ieșe în mă-care di.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. soletori.
Abonamentul pentru Brașov
administrația, piața mare,
tergul Inului Nr. 80 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dăru în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 56.

Brașov, Joi 12 (24) Martie

1898.

Stări anarhice.

Cum mai stă lucrul cu „marea revoluțiune valahă”, despre care scriau toate foile guvernamentale, că va izbucni încă la 15 Martie, ca răspuns la serbările Ungurilor?

Vedem, că de un timp încôce, după-ce guvernul s'a blamat așa de străznic cu pretinsa descoperire a „groznicului complot valah” și a celor 50.000 de proclamații revoluționare, foile guvernamentale nu mai vorbesc nimic despre răsvrătirea Românilor și despre planul, de-a năvăli asupra Ungurilor cu còsele, cu furcile și cu ciomegele. Nu încetază însă de a făuri în contra Românilor tot felul de născociri, pline de suspiciuni și calumnii, una mai miserabilă decât alta, și toate pe tema deja atât de mult exploatată a trădării de patriă.

Acum, după ce trecu 15 Martie, care n'aduse, decât conjurația și revoluția plebei jidano-maghiare în potruva integrității geamurilor dela ferestrele caselor și institutelor românesce, se găsește o foiă maghiară — opozițională și asta, — care în haina ascunsă a unei corespondențe, recunoște și constată, că tocmai foile, cari publicau acele faime mincinoase și răutăcioase, au dat în cele din urmă de gol prin purtarea lor, că faimele le lătesce însuși guvernul, pentru ca astfel, sub pretext, că s'ar pregăti o răsvrătire română, să potă aduce nouă măsuri pentru suprimarea mișcării naționale române.

Așa este. Dér atunci ce s'a făcut în afacerea perchișițiilor domiciliare din Săcele și alte locuri din partea autorităților și a tribunalelor pentru a da satisfacția preoților români, ale căror locuințe au fost încălcate de detectivi și de gendarmi fără de nici un motiv și fără de-a respecta măcar chiar și cele mai primitive forme legale?

Am anunțat la timpul său, că cei doi preoți români din Bacifalău

și Purcăreni au făcut arătare în scris la tribunalul din Brașov în contra încălcării ilegale a domiciliului lor. A trecut de-atunci timp destul de îndelungat și n'am auzit până acum să se fi făcut nici un pas pentru a cerceta cazul și a pedepsi pe vinovați.

Acesta este scutul, ce se dă cetățenilor loviți în drepturile și în libertatea lor?

Nu s'a făcut nimic spre restabilirea autorității legale în casurile petrecute în Săcele. În schimb însă se țes acum cele mai ticăloase intrigi pentru a blama atitudinea poliției din Brașov când cu scandalurile din séra de 15 Martie și a zădărnici astfel efectele încercării ei de a susține autoritatea legală.

Acésta o accentuăm ca semn caracteristic al modului, cum este tractată cestiunea ordinii legale în casurile, când se tractează de libertatea și liniștea Nemaghiarilor, a Românilor și a Sașilor.

În Săcele pot năvăli în ziua mare detectivii și gendarmii asupra pacincilor preoți români, atacându-le libertatea și tractându-i ca pe nise criminali, fără ca să li-se dea cea mai mică satisfacțiune, ér în Brașov, decât poliția se încercă a susține ordinea și a apăra liniștea poporațiunii în contra unor demonstrații de stradă maghiari, se face cercetare aspră în contra ei, se arangază nouă demonstrațiuni de stradă pentru desavuirea procederei ei.

Acésta este metoda guvernării de aji sub presiunea curentului șovinist. Unde va duce ea cu timpul e clar. Guvernării vor secera ce au séménat: în loc de legalitate, anarhie.

Din parlamentul vienes.

Ca întregire a raportului nostru de ieri mai notăm următoarele, ce s'au petrecut în ședința primă de Lună.

Nou alesul președinte Dr. Fuchs a

ținut vorbirea sa după proclamarea alegerii sale, fiind mereu întrerupt de Schönerer și Wolf.

Președintele a mulțămît pentru distincțiunea, ce i-s'a făcut, dându-i-se postul cel mai înalt de încredere. Atunci Schönerer a strigat: „Locul d-tale e în criminal!” ér Wolf a strigat: „Un mișel pe scaunul președintial!”

Președintele: Nu știu decât am puterea de a corăspunde marelui și grelei probleme a unui președinte.

Schönerer: Locul d-tale e în criminal, însémnăți-o acésta.

Wolf: Cei ce calcă la noi constituția sunt primiți în camera seniorilor, în loc de a fi închiși în criminal acești pungași!

Președintele: Domnilor eu nu sunt amical vorbei lungi nici al programelor mari, cari adese-ori nu se pot implini.

Wolf: Vrei să aștepti, până îți vom arunca călimările în cap?

Președintele: Nu așteptați deci delamină un discurs lung de program. Programul meu scurt este: Manuarea conștientă a regulamentului, drépta și obiectiva conducere a afacerilor presidiale. Leala și concilianta comunicare cu d-vóstră toți.

Schönerer: Un criminal de stat, ca d-ta își are locul în închisóre.

Tot așa a mers în decursul cuvântării președintelui, care mai departe a exprimat speranța și dorința, că toți se vor uni ca să facă posibilă o lucrare priincioasă a Camerei; că având înaintea ochilor principiul dreptului, al dréptății și echității, vor căuta al validita și se vor feri de ori-ce ar puté să conturbe pacea. În fine declară următoarele:

Președintele: Mulți deputați m'au întrebat ce poziția cred a lua ca președinte cu privire la executarea deciziunii luate în ședința dela 25 Noemvre anul trecut la propunerea deputatului conte Falkenheyn. (Așa numita lex-Falkenheyn).

Schönerer: Președintele Dr. Fuchs se cuvine să stea în criminal.

Președintele: Imi permit a lua poziția față cu acésta întrebare încă de pe acum și declar, că după părerea mea personală, acésta decisiune se pòte considera aji ca nesistentă și nu se mai pòte practica, căci a

fost numai o măsură provisorică, care în urma închiderii camerei a devenit obsoletă. (Murmure în stânga și strigări: „Acésta nu e de ajuns!”)

În fine încheie invitând pe deputați să dea expresiune iubirei și credinței neclătite către monarhul. (Aplause vii. Toți se ridică în picioare). Sferșesce c'un „Hoch!” întreit asupra Majestății Sale și mulțămesc în numele său și al Camerei președintelui de etate pentru ostentela sa. (Aplause).

Se cetesce propunerile de urgență, prin care se cere din partea germană, casarea ordonanțelor de limbă și alegerea unei comisii, care să lucreze o lege de limbă etc.

Partida germană progresistă a înaintat o propunere pentru punerea în stare de acușațiune a fostului ministru președinte conte Badeni din cauza, că a lăsat ca poliția să intervină în camera deputaților; ér partida germană poporală cere punerea în stare de acușațiune a contelui Badeni pentru nelegalitatea așa numitei lex-Falkenheyn; în fine social-democrații acuză pe Badeni pentru-că a violat legea, lăsând să între în cameră sergenții poliției și să depărteze de acolo mai mulți deputați etc.

Între primele propuneri, sunt cele făcute din partea noului ministru-președinte pentru alegerea în delegațiunii și alegerea unei deputațiunii a cvotei.

În camera seniorilor (Herrenhaus), care a fost deschisă de nou numitul președinte, prințul Windischgrätz printr'un omagiu adus Majestății Sale, ministru-președinte conte Thun a făcut o declarație asemenea celeia din Cameră și a fost aplaudat. Apoi camera seniorilor a făcut alegerea în delegațiunii, în deputațiunea cvotei și alegerile comisiiunilor.

Pentru ce este socialism în Ungaria?

La întrebarea, că pentru ce este socialism în Ungaria, răspunde „Alkotmany”, organul „partidei poporale” catolice în următorul mod:

„Pentru-că Maximilian Aranyî (făcut

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(14)

Pagini din istoria războiului slavo-turcesc.

(Narațiune, de G. Veririgen.)

XIII.

Bacalin se duse în sat, a cărui parte posterioasă era deja în flăcări. Fum des și negru se înălța spre cer și acoperi fața sòrelui. La tot pasul se vedeau urmele grozavei pustiiri. Starea de surescitare a sufletului său din timpul luptei încetase, și el deveni éráșî accesibil pentru sentimente omenesce. Pèrul i-se făcu măciucă, fierbințelă și frig totodată îi străbătù prin tot corpul, când trecù pe lângă cadavrele mutilate, ce zăceau pe uliți. Sciea, că aceste cadavre sunt rămășițele luptelor de ieri, că sunt locuitorii satului, pe cari Turcii năvălitori i-au ucis în pragul caselor lor. Aici zăcea cadavrul gol al unei femei, umflat și plin de vênătăi. Se vede, că s'a luptat mult și că a suferit chinuri nespuse. Colo

cadavrul unui băețel, cu mâna scrintită și cu capul crepat.

Bacalin nu mai putù suporta acésta privelise; își da silința să nu privescă într'acolo și se grăbi a-se alătura la camera răzii lui. Însă aceste obiecte înfiorătoare pare că-l ținea pe loc, nu putea să fugă. De nou inima îi fù cuprinsă de-o jale înfinită, de ură chinuitoare și de dorul răsbunării.

Îi veniră în minte cuvintele din urmă ale nepoțelei sale, privirea ei seriósă și pironită... îi veniră în minte și cuvintele Natașei. Și în acest sat pustiit și acoperit de furia focului, între aceste cadavre imprăștiate și mutilate, după câte-va ucideri, ce le-a săvêrșit în atacul de aji — îi răsări înaintea ochilor un chip scump, inima i-se umplù cu sentimentul dulce al unui amor pasionat și fierbinte și pe câte-va momente se liberă de sub apăsătoarele impresiuni.

Vocea lui Fedorov, care se apropia de el, îl deșeptă la realitate.

— Dragă, Stepanici Nicolai tu trăesci?! strigă Fedorov. Slavă Domnului, că te véd!

Nu erai nicăiri, gândeam deja, că te-au omorît; voiam să te caut.

Până acum, pe cum veđi, m'a păzit Dumnezeu! răspunde Bacalin, plin încă de fericitul lui simțémént. — N'am fost încă nici măcar contusionat... Dér asta ce-i? Tu ești plin da sânge... ce-ție la mână?

— O nimica totă, mi-a străpuns'o un Turc.

— Ba nu, én arată-mi-o, se pòte, că nu e tocmai o nimica. La început toate ni-se par nimicuri.

— Ți spun, că e un floc — étă mi-am legat'o, se pare, că și sângele a încetat să curgă și nu mă prea dóre...

Fedorov arată, că-și pòte purta liber brațul rănit.

Dér în fine s'au apropiat de-un lazarret improvisat sub un arbore din pădure.

Un medic, care nu prea avea ținută militară, esamină cu seriositate rana.

— Aici este o operă a d-tale! dișe el apropiându-se de Bacalin.

— Ce fel de operă a mea?
— Cercheza! Pavlov mi-a spus, că

d-ta ai pușcat în ea. Ai nimerit bine; în tot momentul pòte să-și dea sufletul.

Medicul luă nițel la o parte pe Bacalin. Amazona zăcea pe iarba désă în umbra unui copac. Ea era desarmată și desbrăcată de vesmintele prisositoare. Pieptul îi era gol și legat.

Bacalin se opri lângă ea. Rănita îl privi, îl recunoscu și țipă încet. Voi să se ridice, dér nu putù, ci-și ridică pumnul amenințător, dér în acel moment recăđù. Din fața ei se oglinda o ură nespūsă. Buzele ei se mișcau încet scoțénd un blăstăm.

Bacalin își reaminti cadavrele mutilate și băețelul cu capul crepat; dér înzadar căuta în el sentimentul cavalerescu. Înaintea lui nu zăcea un dușman, ci o femeie frumoasă, care cu puțin mai înainte era plină de viață și putere. Ea era în agoniă. Respira greu și întrerupt și se sbătea nervos.

— Allah! Allah! șoptiră după câteva momente buzele ei arse. Se schimbă în întreg corpul, se întinse și nemișcată a rămas.

Bacalin își plecă capul și merse mai departe...

din Aufrecht) după un venit anual de 60,000 fl. și după întreaga sa avere plătesce statului o dare numai de 266 fl. (două sute șasezeci și 6 fl.) și acesta oficiile de dare ale guvernului liberal o trec cu vederea de ani de zile. Această dare trebuie s'o suplînască omienii sëraci, micii proprietari și micii industriași, asupra cărora se aruncă fără milă dări tot mai mari în fiă care an și le încassază prin execuția. Ar fi interesant de-a se ști, că ore ceilalți părinți liberali ai patriei, cari votază cheltuelile de cincî sute milioane floreni la an ale statului, câtă dare plătesc. Nu ne mirăm, decât acești domni țic, că țera se îmbogățesce.

Când este fapt recunoscut, că din Ardeal Sécuii și Valahii emigrăză în România, căci acasă la ei nu pot trăi; Slovacia din părțile nordice emigrăză la America; muncitorilor din „Alföld“ le lipsesce pânea de toate zilele și n'au cu ce trăi; când în cele mai bogate comitate fometea este atât de mare, încât statul e silit a da ajutor poporului, ca să nu părăsă de fomete. Stefan Tisza, ministri Darányi și Lukacs vin și spun, că țera se îmbogățesce! Vicinaliștii (intreprindătorii de cai ferate vicinale) îi aprobă, gendarmii și miliția de altă parte susțin ordinea, Perczel fotografază și Desideriu Banffy salvează societatea.

Credem, că răspunsul acesta al foiei ungurești nu mai are lipsă de comentariu.

Din Camera română.

(Incheierea discusiunii asupra interpelării d-lui Fleva.)

După ministrul-președinte Sturdza au mai vorbit din grupul opoziției liberale d-nii St. Șendrea și N. T. Popp.

D-l St. Șendrea țice, că așd nu guvernăză partidul pe baza organizației lui, ci o șlăchtă. Disidenți nu sunt cei ce conducerea partidului după organizarea lui, ci cei ce merg de capul lor. Ori ne vom unii cu toții spre a merge împreună, ori ne vom prăbuși cu toții. S'au comis greșeli mari, de datorita liberalilor adeverați este să se unescă și să caute a le repara. (Aplause).

D-l N. T. Popp face istoricul partidului liberal dela 1877 și fînesce țicend, că ar dori ca guvernul să disolve parlamentul, pentru ca în urma alegerilor să se vadă cine are dreptate, cei ce sunt așd cu majoritatea și cei din minoritate (Aplause).

Ministru de finanțe G. Cantacuzino ia în apărare politica guvernului și majoritatea. Recunoșce, că afară de mică derogări, d-l Fleva a fost obiectiv în dezvoltarea interpelării sale, d'er oratorii ce l'au urmat, au fost agresivi. Fiind câteva țile indispus n'a aușd decât discursul d-lui Costinescu. Acestuia îi va răspunde d'er. Țice, că tinerii despre cari a țis d-l Costinescu, că au părăsit partidul libetal (d-nii

Take Ionescu, Disescu ș. a.), au părăsit acest partid încă de pe timpul lui Ion Brătianu. Relevând apoi afirmația d-lui Costinescu, că actualii miniștri sunt musafiri în partid, spune, că d-l Costinescu schimbându-și prea des domiciliul când la „Dacia-România“, când la „Națională“, când la „Banca generală“ etc. — nu prea știe bine cine sunt omienii de casă și cine sunt musafirii. (D-l Costinescu cere cuvântul în chestiă personală).

Mai departe ministrul de finanțe declară de neadeverată afirmarea, că pe când d-l Sturdza trata cu d. Aurelian, d-sa trata cu d-l Fleva.

În ce priveșce afacerea oficerilor demisionați, ministrul G. Cantacuzino respinge responsabilitatea ce i-se atribuie în cauza acesta d-sale și d-lui Sturdza. D-sa a povățuit pe cei 104 oficeri să nu facă acel pas cu pronunțiamntul. Notița din „Voința Națională“, prin care li se promitea oficerilor demisionați redarea vechimei și a gradului, n'a apărut decât după ce dimisiunea a fost un fapt sevărit și numai ca o mângăere (Ilaritate.) Nu crede de instigator nici pe liberali nici pe conservatori, nici pe junimiști. Vorbind de tratările dintre grupurile liberale, țice, că vina este a d-lor disidenți, că rău au făcut, că nu s'au învoit, căci decât într'un timp mai îndepărtat va cadă actuala formațiune ministerială, atunci odată cu ea va cadă dela putere întreg partidul. (Murmure pe băncile majorității și ale minorității). Ministrul de finanțe termină asemenea printr'un apel la unire.

D-l Cocias se încercă a critica atitudinea vorbitorilor din opoziția liberală, făcend elogii d. Dimitrie Strudza și celorlalți miniștri. În fine dă cetire următoarei moțiuni:

„Camera, după interpelarea d-lui Fleva, și ascultând răspunsul președintelui de consiliu, exprimă totă încrederea sa în guvern și în d-l Dim. Sturdza, șeful partidului liberal, pe care îi va urma cu încredere, și trece la ordinea țilei“.

Punendu-se la vot moțiunea d-lui Cocias se votăză cu bile prin apel nominal și rezultatul votului este:

Votați 145, majoritatea absolută 73. Pentru votăză 95, contra votăză 50, abțineri 7.

Se anunță primirea moțiunii și se dînța se ridică.

SCIRILE ȚILEI.

— 11 (23) Martie.

Un generos filantrop român. Din Sebeșul sășesc se scrie, că în 9 Martie n. c. a fost înmormântat acolo măestrul cojocar Gregoriu Fara, care a testat Asociațiunii 8000 fl. v. a. cu scopul ca din interesele acestei fundațiuni să se creeze stipendii pentru copiii români sëraci din Sebeșul sășesc, cari se vor aplica la meseriă, precum și

pentru cei ce vor studia în gimnasia. Gregoriu Fara s'a născut în Vidra din părinți români gr. or. Căsătorindu-se cu o fiică a cantorului reformat din Alba-Iulia, el încă a trecut la biserica reformată. În 1856 s'a stabilit în Sebeșul sășesc și aci a fost în tot-déuna un sprijinitor al cauzelor românesce, din care cauză Români au și ținut mult la el. Banca românescă „Sebeșana“, cum i-se scrie „Telegrafului Român“, a depus o frumoșă coronă pe mormântul răposatului. El a testat și pentru biserica ev. luterană 5000 fl.

O nouă acțiune de maghiarisare. Societatea ungurească „Nemzeti Szövetség“ („Alianța națională“) al cărei președinte e rectorul universității din Budapesta Herczegh Mihaly, a început o nouă acțiune de maghiarisare, îndreptându-și privirile, după cum se vede, mai întâi asupra Românilor și a Sașilor. Țilele acestea a și venit faimosul rector împreună cu mai mulți fruntași ai numitei societăți anume la Sighișora, ca să înființeze în acest oraș, locuit aproape exclusiv de Sași și Români, o filială a ligei ungurești din vorbă, precum de fapt au și înființat. Intr'o petiție, prin care președintele societății Herczegh, cere sprijinul ministrului de agricultură, se spune anumit, că scopul societății este „lățirea culturii maghiare“, nu numai între Maghiari, ci „și între popoarele nemaghiare“, căutând a face „să dispară neîncrederea și nemulțămirea dintre singuraticile popoare și propagând pacea, amicitia și concordia“, adăugend în același timp, că scopul societății este „unitatea națională maghiară și statul național maghiar“. Cu alte cuvinte, noua ligă maghiară botezată „Nemzeti Szövetség“ caută a face „să dispară nemulțămirea dintre popoare“ prin — maghiarisarea lor! Ce naivi sunt șoviniiștii unguri, decât cred, că prin asemenea apucături vor pute înșela pe cine-va.

Stégul unguresc batjocurit la Oradea-mare. Țilele trecute foile din Budapesta spunău, că la Oradea mare o cetă de „socialiști“ a cutriat în ția de 15 Martie stradele orașului, spărgend 500 de ferestri. Acum spun, că între acei spărgători de ferestri s'ar fi aflat și „Valah“, cari au murdărit cu tină și cu cernelă un stindard unguresc, ce era atârnat la locuința rabinului Fischer Bernat. Se vede, că Jidanul a voit și cu ocaziunea acesta un reclam și de aceea a căutat anume să alarmeze pe șoviniiști cu scirea, că „Valahilor li-a cădut foarte rău această manifestare a patriotismului (sic!) rabinului!“ Se țice, că poliția a și început să facă cercetări pentru a afla pe autor.

Episcopul Majlath pentru Ciangăii din Bucovina. Foile ungurești spun, că episcopul romano-catolic din Alba-Iulia pörtă mare grijă de sörtea Ciangăilor din Bucovina, luând măsuri, ca ei să aibă preoți și învățători unguri de confesiunea catolică

și astfel să fiă mântinuți maghiarimei și catolicismului. Foile ungurești iau cu bucuria act de această îngrijire a episcopului pentru frații lor-din Bucovina, er pe Ciangăii bucovineni nu-i trece nimenui prin minte să-i urmărescă și persecute pentru acesta, cum fac Ungurii față cu popoarele nemaghiare din statul lor, între aplausele unanime ale pressei jidano-maghiare!

Bancă națională maghiară în Sibiu. Cetim în „Tel. Rom.“: „Aici în Sibiu, unde Ungurii vor să prindă picior tot mai sigur; va fi o mică adunare ungurească în 29 Martie. Scopul acestei adunări, după cum suntem informați, va fi de-a pune basă națională maghiară aici în Sibiu. Așd înțeles? — bancă maghiară în Sibiu. Aflăm, că Ovreei noștri de aici vor arangia cu acest privilegiu un banchet în onorea fondatorilor băncii. Saltă Israele!“

Proces de presă contra unei foi sășesci. Țiarului sășesc „Bistritzer Zeitung“, ce apare în Bistrița, i-s'a intentat proces de presă pentru „agitațiune în contra unei naționalități“, din cauza unui articol, ce l'a scris în Septemvire anul trecut sub titlul: „O serbare a lui Petöfi în orașul sășesc“. Pertractarea acestui proces înaintea Curții cu jurați din Clușiu, va fi în 29 Martie a. c.

Esamen de maturitate la miliția. Ministrul comun de rășboiu în înțelegere cu ministrul honveșilor, au hotărit a introduce o nouă schimbare la academia militară, dispunend, ca tinerii elevi dela școlele reale superioare militare, cari își vor continua studiile militare în academiă, să facă un esamen de maturitate. Scopul acestei reforme este, ca școlele reale superioare militare să stea pe același grad cu școlele superioare civile, er academiă militară pe același grad cu universitățile civile. Astfel un oficer, care a absolvat academiă militară, decât se va retrage din miliția, va pute ocupa posturi ca ori și care altul, care a absolvat vre-o academiă civilă. Primul examen de maturitate la miliția, după cum se țice, se va ține încă cu sfârșitul anului școlar curent, pe la finele lunii lui Iulie.

O călătorie cu balonul peste Alpi. Societatea aeronauților din imperiul german se ocupă de cât-va timp cu un plan unic în felul său și foarte interesant. Anume aeronauții germani voesc să facă o călătorie cu balonul peste munții Alpi. După cum se anunță din Strassburg, sunt hotăriti a întreprinde încă la toamnă această călătorie. Ei și-au și publicat planul călătoriei într'un țiar de specialitate al lor. Scopul principal al călătoriei e să fotografieze mai multe regiuni de prin înălțimile Alpilor, cari apoi vor fi folosite pentru scopuri cartografice și geologice. Afară de acestea vor mai face și scrutări meteorologice și vor însemna toate schimbările atmosferei. Decât această expediția va succede, rezultatul ei,

XIV.

Urmără timpuri grele, se apropia ția infrângerii totale a armatei sêrbesci. În Rusia mergeau sciri liniștitoare despre situația încurcată, în care a ajuns armata lui Kerim; la fața locului însă foarte mulți recunoșceau, că această situația va deveni periculoșă pentru Sêrbi... Voluntarii noștri erau cuprinși de un simțemnt trist și apăsător; ei șciseau, că numai printr'o minune vor pute să secrete o victorie deplină, ba unii dintre dênșii începură a-se gândi la reintörccrea în Rusia. Energia scădea ț de ț, începură să se arate semnele oboselii fizice și morale. Nu mai era speranța și însuflețirea de mai înainte, vechiul ideal încep să apună pe încetul și pierdendu-se în dureroșă realitate.

Töte acestea pricinuiră o disordine și o încurcătură așa de mare în trupă, cum mai înainte nici că se putea închipui. Se născură neînțelegeri și certe și eșiră pe plan pasiunile până acum ascunse. În timp de liniște și de neactivitate, tabăra nu înfățișă de loc un tablou atrăgător. Cu prima ocași ei își procurară vin, în lipsa vinului

beau și rachiu prost sêrbesc. Sêrbiu luau trei prețuri dela Ruși, Rușii revoltați din cauza acesta, injurau pe Sêrbi. Oficerii erau desperați; voluntarii, decât vréu, ascultau, decât nu vréu, nu puteai face nimic cu ei... Bacalin nu mai pute recunoșce pe căți va camaradi ai lui, i-se păreau cu totul alt-fel de omeni. Până în timpul din urmă el se simțea ca acasă în tabăra. Nu observase lipsa de educații și moșcia acestor omeni, el nu-i cunosuse decât din o parte, d'er acum încep d'într'odată a-i cunöșce și de cealaltă parte. Aceia, cari până acuma erau uniți, se divisară în mici grupuri. Ochii lui vedeau acum tocmai de ce el, în virtutea temperamentului său, s'a ferit ca tot-déuna. Observa foarte bine obiceiurile murdare, concepțiile încurcate asupra demnității omului, și lipsa de consciință ce o dovedeau unii față de alții. Deja începură să-i fiă neplăcute declarațiile de încredere, ce i-le făceau unii dintre camaradi. Când mâna unui soț, beat și cu duhore de vin, îi apăsa umêrul, și când acesta îl numea nebun său ceva și mai rău, așa numai din prietiniă, — el devenea iritat și se grăbia

să scape de aceste manifestații nepoftite. Îi veni în minte, că acest camarad îi folosise în cel mai obraznic mod ultima rămașită de tutun; că alaltă-eri a înșelat banii dela el; că în tot timpul n'a făcut, decât să se exercite în escrocherii...

Bacalin își da silința să se țină de parte de ast-fel de omeni, și nu obiceiului a conveni decât cu doi său trei oficeri mai în vârstă și cu Fedorov. Afară de aceștia i-a mai eșit înainte, în urmă, un al treilea amic. El era un țeran cu numele Frofimov, din guvernamentul Riazan. Acesta aușdend, că drept-credincioșii sunt batuți de păgâni, și-a lăsat numeroșă familiă și a venit în Serbia. Mult timp el era de credință, că Serbia este de guvernament rusesc, și se miră nespu de mult, când a cunoscut starea adevărată a lucrului. Acesta însă nu i-a slăbit cătu-și de puțin însuflețirea. O singură întrebare îl neliniștea: ore poporul sêrbesc este cu adevărat drept-credincios, și ore nu este vr'o înșelăciune în lucru? Din cauza acesta în prima ț după sosirea lui în Serbia a folosit totă ocași, ca să supună celor mai ciudate probe pe Sêrbiu

ce-i întelnia, spre a-se convinge despre credința lor. În fine dovedile le-a aflat suficiente și s'a liniștit. Odată Bacalin intră în vorbă cu el.

— Curat așa-i! filosofă bătrânul. Le arăt chipuri sfinte, ei își fac cruce și le sărută... Numai cât sunt nebuni, și încă ce nebuni! O, Dömnne!... Sunt ca copiii cei mici... nu pricep nimic...

— Ce-i amice, ce ți-au greșit Sêrbiu așa de mult?

— Da, domnule, — judecă însu-ț, stupid e Sêrbul ori ba? Stă cu arma în mână, tremură ca o babă bătrână și mereu esclamă: „patria mea!“ „sêrmana mea patriă!“ Este adevărat, că fiă-care își compătimeșce patria, copiii și averea. Decât d'er Turcul e aici, alungă-l, că de nu-l vei alunga, îți aprinde casa, îți însgardă familiă, er pe tine te nimicesce aici pe loc! Sêrbiu doresc „patriă“, pentru-ca să primescă cu ospitalitate pe Turc! Lași, d'er lași! — îți spun drept.

Fiind în curat cu această ortodoxiă a Sêrbilor, pe Frofimov nu-l mai neliniștea nimic. Înaintea lui era acum totul lămurit

fără îndoială, va fi de mare însemnătate științifică.

O moștenire a Kulturregylet-ului. Nu de mult a răposat proprietarul ungar Dr. Lukács Bela, care a lăsat prin testament „Kulturregylet“-ului dela Clușiu o moșie în comitatul Bacs-Bodrog, a căreia valoare e socotită în 126,000 fl.

Teatru. Operetta „Wunderknabe“ de Taund, e mai slabă și mai puțin originală ca compoziția, nu cred să rămână mult în repertoriul teatral. Ea nu conține nimic séu pré puțin din aceea ce caracterizează libretul operetei și ceea ce se recere dela ori-ce operettă bună.

Altă a fost operetta „Das Modell“ de Suppé care s'a dat erî. Aici se recunoște imediat măestrul compositor. In genere Suppé a fost bine dispus având tot-deodată și accente duióse sentimentale când a compus această operettă.

Cu deosebire actul al doilea și uvertura acestui act e foarte frumoasă și melodióasă.

Actorii s'au purtat de tot brav. Ansemblul cu Orchestra pare că e tot mai bun. Corurile corecte, numai n'ar strica să fiă mai puternice. D-na Makesch, care a jucat aseră pe Coletta, a fost pe deplin la locul și în rolul ei, i-s'au oferit și un buchet de flori.

Vocea d-rei Günther ajunge tot mai mult la valóre și aseră a fost bisată în mai multe rânduri. D-l Minich cu simpaticul și sonorul séu bariton precum și d-l Zopp merită totă lauda, d-l Fischer ca comic e tot déuna la înălțime.

Foile jidano-maghiare și tinerimea română.

Cetitorilor noștri le este cunoscut ce a scris „Pester Lloyd“ în raportul séu privitor la serbarea zilei de 15 Martie în Budapesta despre tinerimea universitară de acolo. Dăcea între altele, că la serbări s'ar fi alăturat și vre-o 30 de studenți universitari sârbî și români, luând parte la încununarea statuei lui Petöfi etc.

Scieam cu cine avem de lucru și de nenumărate ori s'a constatat reaua credință a raportorilor jidano-maghiari. Cu toate acestea ne-am exprimat dorința să aflăm chiar din sinul tinerimei cum stă lucrul cu pretinsa alăturare. In urma acestei primium următoarele informațiuni:

Budapesta, 20 Martie n. 1898.

Onorată Redacțiune! In N-rul din 6 (18) Martie a. c. luând d-vóstră notiță despre cele díse și scrise de „Pester Lloyd“ cu privire la serbările din 15 Martie și în specie cu privire la participarea studenților

și se purta față de orî-și-ce cu liniște neturburată. In timpul repaosului își da silința să ajungă în loc cât mai bun și să se hrănescă cât se pöte de bine. Vin nu bea, — cel mult un pahar, ca să se încăl-descă. Își curăția și repara pușca cu cea mai mare îngrijire. In plóia de glónțe se purta cu aceeași liniște, ca și la el acasă, numai când îi stura pe la urechi câte-un glonț, își făcea evlavios cruce. La luptă mergea, ca și acasă la muncă. Dăcea: „Dómne binecuvéntă-mé!“ și s'apuca de lucru. Intr'un atac făcu minuni de vitejiă. Vestea acésta se răspândi ca fulgerul printre soldați și el fú declarat de erou.

— Trofimov, adevérat să fiă, că tu ai avut'o de furcă cu opt de-odată? îl întrebă. Bacalin în urmă.

— Cine-i cunoșce răspunse el; nu mi-am tras sémă cu ei.

— Voinic ești, Trofimov! Pentru asta meriți două cruci de vitejie.

Bétránul privi mirându-se spre vorbitor și clătina din cap surdînd.

(Va urma.)

universitarii români de aici la acele serbări, ne somați să dăm deslușiri. Étă-le:

Scurt, căci vorbă multă nu merită, deslușim... desmințim: Nu e adevérat, că studenții universitari români au luat parte la serbările din 15 Martie, nici la Museu, nici la Petöfi, nici la... nu știu ce restaurant de frunte... ergo nu au fost nici 30, nici 20, nici 10... de demonstrare nici vorbă, de conservare cu atât mai puțin!

Cu un cuvént: o minciună grósdă și impertinentă, cum numai „Domniile lor“ o știu scorni!

Suntem în clar? — Încă nu!

A fost vorba de un individ óre-care, „Pintya“ cu numele. Ei asta-i, adevérat, asta nu-i fantasie! El există, a fost, a vorbit... E Român, dér încă ce Român? Chiar cum îl spune „Pester Lloyd“!

„Așa-dér tot este ceva adevér? mă veți întreba; „minciuna tot nu e atât de grósdă și obraznică?“

Pardon! din contră! E adevér, dér un adevér, care potențéază încă impertinența minciunii...

Șciți cine-i „Pintya“? — Nu-l știți, e și greu de știut... cu tóte că e om mare, om de frunte, om fără de care pașalicul lui Banffy nu ar puté exista...

„Pintya“ e... detectiv! Ei! e lámurită cestiunea! Așa-i că-s obraznici?!...

Onorată Redacțiune! Numai somați de D-vóstré am desmințit „scirea“... dér e causă. Ți-e gréță deja de-atâtea scornituri, de-atâtea minciuni...; déo'ci sta, să reflectezi la tóte, nu ți-ar mai ajunge dílele.

N'au adunat óre mai în iernă fițiicile jidano-maghiare, sculând chiar și pe fericirii morți din morminte, în cafeneaua Mitschek, pe studenții universitari români, ca să facă „revoluție“?... N'au adus ele sciri despre adunări secrete, spunénd cu numele pe toți „participanții“... între cari și de aceia, cari zăceau pe patul de mórte?... Mai dăunăqi, „Esti Ujság“ n'a adus óre éráși o „teribilă veste“, că Societatea „Petru Maior“... vré, pare-mi-se, să eonscrie pe toți universitarii români, dela tóte universitățile și academiile... éráși pentru nu știu ce „revoluție“?... Și de acestea câte și mai câte! O literatură întrégă!

Sunt minciinoși, obraznici, impertinenți, fără sémén în istoria lumii!

Și lași și fricoși, ca consciința cea rea! Mai dăunăqi eram mai mulți la bere și ni-a servit ca chelner un detectiv. Altă-dată ședeau doi alătura de masa noastră, la o altă masă... și de aceste câte și mai câte... și déca nu află să raporteze ceva sensațional, scornesc ei la minciuni, căci în de acestea-s meșteri!

Tinerimea universitară română e conscie de sfânta ei chiamare! Nu Vé îngrijiiți!

Vic—Nic.

Serată literară în Blășiu.

Blășiu, 20 Martie n. 1898.

Casina Română de aici în adunarea sa generală din 6 l. c. între altele luă hotărârea, ca să dea din când în când cónveniri și serate literare; ér aqi s'a și ținut l-a serată literară, de tot reușită. — Căș-țigul material a fost destul de frumos. Dér nespuse de mare cel moral!

A fost presentă flórea inteligenței române de aici, care s'a și delectat în continuu dela órele 6—7 $\frac{1}{2}$ p. m.

Programa a fost următoarea:

1) D-l I. Rațiu, prof. ord. la preparandie, a cetit aprópe o óră interesanta sa disertație despre „Poetul Andreiú Mureșianu“. Disertația s'a ocupat în detaiat cu poesia patriotică a lui Mureșianu și mai ales cu poesia lui dela 1840—1850, arătând cu mare însuflețire spiritul și focul din ele. Mai mult s'a oprit la poesia lui Mureșianu din anul 1848, analisând cu vii colorii poeziile „15 Maiú 1848“ și „Résunetul“.

Aci disertantele a fost intrerupt aprópe din punct în punct prin sgomotósele strigáte de însuflețire: „Așa este!“ „Să trăsescă!“ Apoi a trecut disertantele la arătarea însemnătății poesiei lui Mureșianu, terminând cu cuvintele lui Iosif

Vulcan: „Bardul nostru național era mai mult ca un poet escelent; el a fost geniul națiunei, care prin cântările sale cele dulci și armoniöse a deschis inimile, a luminat spiritele Românilor, ca să simță și să vadă, că au un viitor strălucit; a arătat calea sigură și dréptă către fericirea și mărirea națională... „Uniți-vé în cuget, uniți-vé 'n simțiri!“

Reimprospătarea memoriei celui mai mare poet român din Transilvania dela anii 1840—1850, ale cărui idei pătrunseră ca fulgerul inimile tuturor Românilor; al cărui glas puternic străbătuse munți și văi, lăsând după sine, în colibe și salóne, pretutindenea echouri neîntrerupte, dorul ferbinte de libertate al némului séu încáușat; al cărui dor și sentimente au fost dorul și sentimentele tuturor Românilor din timpul séu, și dorul și sentimentele noastre al tuturor Românilor de adî: — a produs entusiasism nespuse de mare.

Disertantele, care atât de minunat a sciut reproduce spiritul timpului din anii 1840—1850, s'a coborít de pe bina între cele mai sgomotóse aplause și strigáte de: „Sé trăsescă!“, grábînd cu toții, domni, dómne și domnișóre, a-i gratula pentru minunata sa disertație.

2) Al doilea punct frumos și încântător a fost primiția d-șórelor *Miși David* și *Constanța Laza*, eleve în scóla superióră de fete din loc. Ambele au executat la pian cu multă grije piesa „Rosenknospen“ de Franz Behr.

3) Punctul al treilea a fost „Carol IX“ de Coșbuc; declamațiune încântătoare. D-ra *Rosica Căpușan*, elevă preparandială, de multe-ori a dat dovadă despre talentul séu declamatoric. De astă-dată s'a întrecut pe sine și i-a frapat pe toți.

4) Tot asemenea a dat dovadă despre talentul séu artistic și D-șóra *Leontina Măcellar*, elevă preparandială, prin minunata executare la pian a frumoșei piese: *Où vas-tu, petit oiseau* de I. Ch. Hess.

Publicul s'a împrașciat după órele 7 $\frac{1}{2}$ deplin satisfăcut și încântat.

Onóre tuturor!

Un membru al casinei.

Academia Română

Sesiunea generală din anul 1898.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1897—98.

(Urmare.)

Donațiuni, legate și fonduri.

1. Conform regulamentului din 7 Aprilie 1894 pentru *Fundațiunea Adamachi*, ale cărui dispozițiuni continuă a se aplica trecut, Academia acórdă din acéstă fundațiune în anul acesta suma de Lei 72.323,95, din cari Lei 63,530 ca burse și Lei 8.793,95 ca cheltueli de studii; bursele sunt împărțite precum urméză:

a) 22 burse de 100 Lei pe lună, dintre cari 8 burse la Facultatea de sciințe din Iași, 8 la Facultatea de medicină din Iași, 6 la Scóla de poduri și șosele din București.

b) 3 burse de 250 lei pe lună d-lor Ioan Simionescu, pentru studiul geologiei la Viena; T. Nicolau pentru studiul mineralogiei din Lipsca; D. Călugăreanu pentru studiul fiziologiei la Berlin.

c) 3 burse de 300 Lei pe lună d-lor G. Pantazi, la scóla de mine din Freiberg; Ioan Rădulescu pentru studiul arhitecturii la Roma; Const Jormescu, pentru studiul agriculturii la Hohenheim.

d) 2 burse de câte 400 Lei pe lună d-lor C. C. Minulescu pentru studiul electricității în Europa; I. Selia, pentru studiul hidrografiei și hidrologiei la Roma.

e) O bursă acordată d-lui V. Guțu pentru studiul exploatării petrolului în America și Caucas. D-sale 'i s'au dat pe semestrul Aprilie-Octomvre câte 721.65 Lei pe lună; ér pe semestrul Octomvre-Aprilie câte 566,66 Lei pe lună.

2. *Institutul Otteteleşanu* continuă a funcționa într'un mod din ce în ce mai satisfăcător, grație mai ales stărúitóri și neobositei îngrijiri cu care colegul nostru

d-nul I. Kalinderu se preocupă de mer-sul séu.

In luna Septemvre s'a primit o nouă serie de 15 eleve după normele stabilite de regulamentul fundațiunii. Institutul numérá decí 60 eleve, fiind în al 5-lea an al existenței sale. In anul viitor școlar el va ajunge la completa sa dezvoltare, cuprîndé deja cele 5 clase provédute de regulamentul fundațiunii, cu 75 eleve.

In cursul verii s'a terminat cu totul a doua zidire, hotărítă în sesiunea anului 1895, pentru instalarea elevelor din anul al 4-lea și s'a ridicat a treia zidire, hotărítă în sesiunea trecută, pentru definitiva completare a instalațiunii Institutului; acéstă clădire va fi terminată în cursul anului.

Colegul nostru d-l I. Kalinderu, care, cu părintésca sollicitudine, supravegheiază înaintarea acestui Institut, pe care d-sa l'a întemeiat, a dărúit și în anul acesta o sumă de 500 lei pentru a se face daruri elevelor de sêrbătorile Nascerii Domnului și Anului Nou.

3. Drepturile Academiei în procesul pentru *vêrsámintul Zappa*, au fost recunoscute în cursul anului trecut și de către Curtea de Casațiune, Secțiunea II, atât față cu moștenitorii de sânge, cât și cu statul elin și cu statul român. Pentru asigurarea capitalului de 280.000 lei, la plata căruia moștenitorii au fost obligați, s'au luat inscripțiuni ipotecare asupra moșiilor rēposatului *Evangelie Zappa*, ér *vêrsámintele* neplătite pe anii 1894, 1895 și 1896, în sumă de 36.000 lei, s'au încassat de Academie. *Vêrsámintul* pe anul 1897 sperăm, că se va încassa în cursul acestei sesiuni.

4. Averea, pe care rēposatul *Em. Donici* a lăsat'o prin testament Academiei, se află în definitiva sa posesiune; sentința tribunalului de Ilfov, Secțiunea I, dela 10 Ianuarie 1897, trimițénd pe Academie în posesiunea acestei averi, a rémas definitivă. In cursul anului, Academia a executat voința testatorului *Em. Donici*, plătind ficei sale *Margareta Bărbuceanu* legatul, ce-i lăsase în sumă de 100.000 lei, precum și dobânđile cuvenite la acest capital.

5. Cestiunea succesiunii rēposatei *Maria General I. Carp* se află încă pendinte înaintea instanțelor judecătorești.

(Va urma.)

ULTIME SCRIRI.

București, 22 Martie. „Epoca“ află că Principele Bulgariei și-a anunțat sosirea s'a aici pe díua de 9 Maiú, cu dorința se asiste la defilarea dela 10 Maiú. In díua următoare principele Bulgariei împreună cu fiul séu prințul *Boris* va continua călătoria sa spre Petersburg.

DIVERSE.

Cunurat cu forța. Din Atena, capitala Greciei, se comunică următorul cas: Aici se află un tîner cu numele *Alexandros*, care e proprietarul unei mari și vestite argintării. De mai mult timp el făcea curte unei fete frumoșe cu ochi negri, *Aspasia*. Nu i-a trecut prin minte, că pöte veni un timp, când fericirea lui cu frumoșa *Aspasia* pöte să fiă conturbată. De aceea nici nu voi să urmeze dorinței ei, care de multe-ori îi dase să înțelégă, ca să se cunune. In fine însé páși energic mama fetei. *Alexandros* nu vrea să se căsătoréscă? díse bétrána mamă. Bine, il vom însura noi! Ea era o femeie foarte energic și resolută. Luă cu sine un despărțémént de polițiști și intră în prăvălia lui *Alexandros*. Tóte scusele și rugările au fost zadarnice. *Alexandros* a fost dus cu forța la casa părintéscă a *Aspasiiei*, unde il aștepta preotul cununător. Aci preotul cu ajutorul poliției dete binecuvéntarea tinerei părechí, care acum éráși trăsese în deplină fericire.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 22 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4%	121.60
Renta de corone ung. 4%	99.45
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	119.45
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	122.10
Bonuri rurale ungare 4%	97.10
Bonuri rurale orodate-slavone	97.75
Imprum. ung. cu premii	159.75
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	141.25
Renta de argint austr.	102.30
Renta de hartie austr.	102.15
Renta de aur austr.	122.70
Losuri din 1860	143.80
Actii de-ale Banței austro-ungar.	925 —
Actii de-ale Banței ung. de credit.	383.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	364.15
Napoleonori	9.53
Marci imperiale germane	58.72 1/2
London vista	120.25
Paris vista	47.57 1/2
Rente de corone austr. 4%	102.25
Note italiene.	45.05

Cursul pieței Brașov

Din 23 Martie 1898.

Bannota rom. Cump. 9.49 1/2	Vënd. 9.51 1/2
Argint român. Cump. 9.42	Vënd. 9.45
Napoleonori. Cump. 9.51	Vënd. 9.53
Galbeni Cump. 5.62	Vënd. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 127.—	Vënd. 128.—
Marci germane Cump. 58.50	Vënd. 58.75
Lire turcesc Cump. 10.70	Vënd. 10.78
Sris. fonc. Albina 5%	101.— Vënd. 102.—

Nr. 3399—1898

Escriere de oferte.

Lucrările edificării unei baze militare și a unei bucătării de vară pe locul în dosul casarmei de honvezi, preliminate cu 12021 fl. 51 cr., se vor da în 30 Martie a. c. înainte de prânz la 10 ore în oficiul orașenesc economic, pe cale de oferte.

Reflectanții au de a-și așterne la amintitul oficiu, până la amintita oră ofertele scripturistice, timbrate, sigilate și provezute cu un vadiu de 5% din suma preliminată, și anume: séu în bani gata, séu în hirtii de preț.

Tot în ofert este de a se aminti în cifre și în litere scădământul procentual din suma amintită preliminară; mai departe dechierățiunea, că oferentului i sunt cunoscute planurile, preliminarele de spese și condițiunile de edificare, și că se supune lor necondiționat

Condițiunile de oferte și acele contractuale, planurile și preliminarele de spese, se află până la ziua pertractării de oferte la oficiul economic, dela orele 8—12 înainte de prânz spre examinare.

Brașov, 8 Martie 1898.

185,2—3.

Magistratul orașenesc.

Contra tusei și regușelei

ca cel mai bun mijloc se recomandă **bonbonele „Veronica arvensis“** ale lui **Réthy.** — Prețul 1 dosă 30 cr., 5 dose trimite franco „farmacia la Vultur“ din B.-Csaba. — Numai dozele cu subscrierea de jos sunt veritabile.

8—10,1462

„FURNICA“

cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „Cassei de economii „FURNICA“, societate pe acțiuni, se invită prin acesta în virtutea § lui 16 al statutelor societății la **a XIV-a adunare generală ordinară,** care se va ține la Făgăraș, Mercuri în 20 Aprilie st. n. 1898 înainte de amezî la 10 ore în localul societății.

OBIECȚELE:

1. Raportul anual al direcțiunei, bilanțul anului 1897 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conf. bilanțului.
3. Fixarea prețului marcelor prezență, pentru direcțiune și pentru comisariul de ți.
4. Alegerea, conform §§. 30 și 57 din statute a

trei membrii în consiliul direcțiunei în locul celor eșiți.

5. Alegerea, conform §-lui 40 din statute a comitetului de supraveghiere.

6. Modificarea §§. 28 și 40 din statute.

7. Votarea statutelor pentru fondul de pensiuni al funcționarilor.

Domnii acționari, cari în sensul §§. 17, 18 și 19 din statutele societății voesc a participa în persoană séu prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune la cassa societății séu la institutul de credit și de economii „Albina“ în Sibiu, acțiunile lor și eventual dovedile de plenipotență, cel mult până în 19 Aprilie st. n. 1898.

Făgăraș, în 15 Februarie 1898.

Direcțiunea.

Contul Bilanțului

ACTIVE	fl.		cr.		PASSIVE	fl.		cr.	
Cassa în număr			1053	56	Capital social				
Cambii escomptate	403888	25			300 acțiuni à 200 fl.			60000	—
Credite cambiale cu asigurare hipotecară	89412	—	493300	25	Fondul de rezervă			19950	—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți					Fondul de pensiune al funcțion.			2625	—
Efecte			37494	20	Depuneri spre fructificare			458570	06
Realități, casele societății			4685	14	Cambii reescomptate			20322	—
Diverse conturi debitoare			38602	89	Interese transitoare anticipate			624	09
Mobilier	399	75	1153	88	Dividende neridicate			104	—
După amortisare de	40	—			Diverse conturi creditore			4542	04
			576649	67	Profit transpus din anul 1896	1646	37		
					Profit curat din anul 1897	8266	11	9912	48
								576649	67

Făgăraș, 31 Decembrie 1897.

Basiliu Rațiu m. p.,

președinte.

Ioan Dejenariu m. p.,

comptabil.

Iuliu Dan m. p.

membru al direcțiunei.

Dr. Ioan Turcu m. p.,

membru al direcțiunei.

Basiliu Stanciu m. p.,

membru al direcțiunei.

Demetrie Chisierian m. p.,

membru al direcțiunei.

Subsemnatul comitet am examinat bilanțul prezent și confrontându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, le-am găsit în consonanță cu același și esact.

Făgăraș, 30 Ianuarie 1898.

Comitetul de supraveghiere:

Ioșif Lissai m. p.

Gregoriu Negrea m. p.

Gerasim Grama m. p.

Ioan Ghimbășan m. p.

Ioan Pop m. p.

Contul Profitului și Perderilor.

DEBIT	fl.		cr.		CREDIT	fl.		cr.	
Interese: pentru depuneri spre fructificare			22446	62	Profit transpus din anul 1896			1646	37
Spese: salarie, porto, diverse	3192	14			Interese: dela cambii escomptate	34073	66		
Marce de prezență	1025	—	4217	14	dela imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți	2527	74	36601	40
Contribuțiune: directă	1789	48			Chirie dela casele societății			2694	67
10% contribuț. după interesele depunerilor spre fructificare	2170	45			Tacse pentru transcr. de acțiuni			27	89
Arunc comunal	729	62	4689	55	Provisiuni			335	46
Amortisare: 10% din mobilier			40	—					
Profit transpus din anul 1896	1646	37							
Profit curat din anul 1897	8266	11	9912	48					
			41305	79				41305	79

Făgăraș, 31 Decembrie 1897.

Basiliu Rațiu m. p.,

președinte.

Ioan Dejenariu m. p.,

comptabil.

Ioan Dan m. p.,

membru al direcțiunei.

Dr. Ioan Turcu m. p.,

membru al direcțiunei.

Basiliu Stanciu m. p.,

membru al direcțiunei.

Demetrie Chisierian m. p.,

membru al direcțiunei.

Subsemnatul comitet am examinat bilanțul prezent și confrontându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, le-am găsit în consonanță cu același și esact.

Făgăraș, 31 Ianuarie 1898.

Comitetul de supraveghiere:

Ioșif Lissai m. p.

Gregoriu Negrea m. p.

Gerasim Grama m. p.

Ioan Ghimbășan m. p.

Ioan Pop m. p.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu și în tutungeria M. Gross.